(a) (b

1.2 Reacgoes de precipitacdo

Alguns compostos idnicos sdo soliiveis e outros nio. Vejamos o que acontece quando
derramamos uma solugio de cloreto de sédio (um eletrélito forte) em uma solugio de ni-
trato de prata (outro eletrélito forte). A solugdo de cloreto de sddio contém citions Na“e
dnions Cl, ¢ a solugdo de nitrato de prata, AgNO,, contém cdrions Ag ™ e dnions NO, .
Quando as duas solugdes se misturam em dgua, forma-se imediatamente um precipitado,
um depésito de sélidos finamente divididos. A anilise mostra que o precipitado € cloreto
de prata, AgCl, um sdlido branco insolivel. A solugdo incolor que permanece acima do
precipitado de nosso exemplo contém citions Na ™ e 3nions NO,  dissolvidos. Esses jons
permanecem em solugio porque o nitrato de sédio, NaNO,, é solivel em dgua.

Em uma reagdo de precipitagdo, forma-se um produto sélido insolivel quando duas
solugies eletroliticas sio misturadas. Quando uma substincia insolivel forma-se em dgua,
ela precipita imediatamente. Na equagio quimica de uma reagio de precipitagio, usamos
{aq) para indicar as substincias que estio dissolvidas em dgua e (s) para indicar o s6lido
que precipitou:

AgNO,(aq) + NaCl{ag) — AgCl(s) + NaNO,(aq)

Ocorre wma reagdo de precipitagdo guando duas solugdes de eletrilitos sdo mistura-
das e eles reagem para formar um sélido insolsivel.

1.3 Equagbes idnicas e idnicas simplificadas

Uma equacio idnica completa de uma reag3o de precipitagio mostra explicitamente todos
os ions dissolvidos. Como os compostos idnicos dissolvidos existem como ions em dgua,
eles 530 listados separadamente. Por exemplo, 2 equagio idnica completa da precipitagio
do cloreto de prata, mostrada na Figura L5, é:

Ag (aq) + WO, (aq) + Na'(ag) + Cl (aq) — AgCl(s) + Na " (aq) + NO, (aq)

Como os ions Na™ NO, aparecem como reagentes ou produtos, eles nio influenciam
diretamente a reacdo. Eles sio fons espectadores, isto é, ons que estdo presentes durante
a reagio, mas que permanecem inalterados, como espectadores em um evento esportivo.
Como os jons espectadores permanecem inalterados, podemos canceld-los em cada lado da
equagio:

ApTlag) + MO {aq) + :"\'.I":I.q' + Cl (2q) « ApCl(s) + NMa™{aq] + Ny {3q)

O cancelamento dos ions espectadores leva i equacdo i6nica simplificada da reacio, a
equagdo quimica que s6 mostra as trocas que ocorrem durante a reagios

Ag’(ag) + Cl (aq)

» AgCls)

1.2 Reagdes de Precipitaca @ ,

FIGURA L4 (a} A dgua pura € md
condutora de eletricidade, como
mostrado pela luz muito fraca

no bulbo do circuito A esguerda.
(b) Na presenga de ions, como
nesta solugdo eletrolitica fraca, a
solugdo tem baixa capacidade de
conduzir eletricidade. A capaci-
dade de condugio & significativa
guando o soluto & um eletrdlito
forte (c), mesmo quando a concen-
tracdo de soluto € a mesma.
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FIGURA 9.15 Eventos
@ que acontecem na
S interface de um soluto
Animagio s ien sélido.& um

L solvente (dgual. A figura

maostra apenas a camada superficial
dos fons. Quando os fons da super-
ficie do sdlido s hidratam, eles se
maovem para o interior da solugdo.
Os destaques i direita mostram s
o fons.

e cinzas, ¢ virios fluidos supercriticos estio sendo investigados para uso na extragio de
oleo de areias ricas em éleo,

Porto para pensar: Que desvantagens pode ter o uso de fluidos supercriticos para extragio
por solventes?

Teste 9.6A ldentifique tend®ncias nos dados da Tabela 9.4 que indiquem o efeito do au-
mento das forgas de London na temperatura critica.

[Resposta: Os gases nobres tém temperaturas criticas mais altas
quando os niimeros atdmicos aumentam; logo, a temperatura eritica
aumenta com o aumento das interagdes de London.]

Teste 9.68 Identifique tendéncias nos dados na Tabela 9.4 que indiquem o efeito das liga-
¢Bes hidrogénio sobre a temperatura critica.

O vapor de uma substincia s6 pode ser convertido em liguido pela aplicagdo de
Prressdo se ele estiver abaixo da tempenatura critica.

SOLUBILIDADE

A presenga do soluto afeta as propriedades fisicas do solvente. Quando colocamos sal gros-
50 no gelo, estamos fazendo uma mistura que abaixa o ponto de congelamento da dgua
pura e o gelo se funde para dar uma solugio de sal. Nesta parte do capitulo, exploraremos
a natureza molecular desses efeitos ¢ veremos como tratd-los quantitativamente.

9.8 Limites da solubilidade

Para entender melhor como uma solugio se forma, imaginemos o que veriamos, em nivel
molecular, se pudéssemos acompanhar os eventos que ocorrem guando colocamos um ernis-
tal de glicose em um pouco de dgua. Quando os dromos de dgua se aproximam da superficie
do cristal, ligagGes hidrogénio comegam a se formar entre as moléculas de dgua e as de
glicose. Como resultado, as moléculas de glicose da superficie sio puxadas para a solucio
por moléculas de dgua, mas sdo simultaneamente atraidas para o cristal por outras molécu-
las de glicose. Quando as interagdes com as moléculas de dgua forem compardveis com as
interagies com outras moléculas de glicose, essas Gltimas se soltam do cristal e passam para
o solvente, onde ficam cercadas por moléculas de dgua. Um processo semelhante acontece
quando um sélido idnico se dissolve. As moléculas de dgua polares hidratam os fons (eavol-
vemn os fons formando uma “camada™ bastante estavel, Segio 5.2) ¢ os retiram do reticulo
cristalino (Fig. 9.15). Remexer ou agitar acelera o processo, porque coloca mais moléculas
de dgua livres na superficie do s6lido e retira os fons hidratados das proximidades do sélido.

FIGURA 9.16 Quando uma
pequena quantidade de glicose
& agitada em 100 ml de dgua,
toda a glicose dissolve (3 esquer-
da). Entretanto, guando uma
grande quantidade € adicionada,
parte dela nlo se dissolve @ a
solugdo fica saturada de plicose
(& direital.
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FIGURA 917 O soluto, em uma soluegio saturada, estd em equilibrio dindmico com o soluto ndo

dissolvido. Se pudéssemos seguir a trajetdria das particulas do soluto (as esferas amarelas), elas %
seriam encontradas, s vezes, na solugio e, 3s vezes, de volla ao silido. As linhas vermelha, verde e Animago
azul representam os caminhos de particulas do soluto. As moléculas do solvente ndo aparecem. 237

Se adicionarmos uma quantidade pequena — digamos, 20 g — de glicose a 100 mL
de dgua, na temperatura normal, toda a glicose dissolve. Porém, se adicionarmos 200
g, parte da glicose permanece sem dissolver (Fig. 9.16). Dizemos que uma solugio estd
saturada quando o solvente dissolve todo o soluto possivel e ainda resta uma parte do
soluto, que ndo dissolveu. A concentragio de soluro sélido na solugio saturada alcan-
gou o maior valor possivel e mais nenhum soluto pode se dissolver. Em outras palavras,
uma solugdo saturada representa o limite da capacidade do soluto em dissolver em uma
determinada quantidade de solvente, A solubilidade molar, s, de uma substdncia € a
concentragio molar de uma solugio saturada. Em outras palavras, a solubilidade molar
de uma substineia € o limite de sua capacidade de dissolver em uma dada quantidade
de solvente.

Em uma solugio saturada, qualquer soluto sélido presente continua a dissolver, mas A solubilidade foi apresentada
a velocidade com a qual ele dissolve é exatamente igual 4 velocidade com que ele volta ao  na Segio L.
salide (Fig. 9.17). Em outras palavras, em uma solucio saturada, o soluto disselvido e o
soluto nio dissolvido estio em equilibrio dindmico.

A solubilidade molar de wma substincia é a concentragdo molar de wma solugdo satu-
rada. Uma solugdo saturada é uma solugdo na qual o soluto dissolvido e o soluto nio
dissolvido estdo em equilibrio dindmico.

9.9 Regra “igual dissolve igual”

A compreensdo do jogo de forgas que age quando ocorre a dissolugio de um soluto ajuda
a responder a algumas questdes prdticas. Suponha, por exemplo, que precisamos remover
o dleo que sujou um pano. Como selecionar um bom solvente para o 6leo? Um bom guia
¢ a regra "“igual dissolve igual”. Um liquido polar, como a dgua, ¢, geralmente, o melhor [ F Formacio de cavidades |
solvente para compostos idnicos e polares, Reciprocamente, liquidos apolares, incluindo o
hexano e o tetracloro-eteno, Cl,C=CCl,, usados na limpeza a seco, sio, com frequéncia,
melhores solventes para compostos apolares, como os hidrocarbonetos oleosos, mantidos
juntos por forgas de London.

Podemos explicar a regra “igual dissolve igual™ examinando as forgas de atragio en-
tre as moléculas do soluto e do solvente. Quando o soluro dissolve em solventes liquidos,
as atragoes soluto-solute sdo substituidas por atragbes soluto-solvente ¢ pode-se esperar
dissolugdo se as novas interages forem semelhantes is interagdes originais (Fig. 9.18). Por
exemplo, quando as forgas coesivas principais em um soluto sdo ligagdes hidrogénio, ele
dissolve mais provavelmente em um solvente com ligagbes hidrogénio do que em outros

§ Separagio do soluto

Entalpia —»

Cavidades ocupadas pelo salure =

FIGURA 9.18 Representagdo das mudangas de interagbes moleculares e de energia associadas

4 formagdo de uma solugio dilulda. A etapa 1 € a separagdo das moléculas de soluto umas das
outras. Na etapa 2, algumas das moléculas de solvente se afastam e criam cavidades. Na etapa 3, as
moléculas de soluto ocupam as cavidades do solvente, um processo que libera energia. A variagio
total de energia do processo € a soma das variagies de energia, mostradas pela seta vermelha. No
processo real de dissolugdo, essas etapas ndo ocorrem independentemente.
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14 = Cﬂo‘l- i
12 =
=l HC,0,
D
E =
FIGURA 12.14 Variagio do pH da =
solucdo do analito durante a titula- L
¢do de um dcido dipritico (dcido 6 -
oxdlico) e principais espécies pre-
sentes na solucio nos dois pontos HC,0,7/C,045
estequiométricos (B e D) e nos 4= = 4,19
pontos em que metade do titulante
MeCessdnio para alingir um ponto B
estequiométrico foi adicionado FR e " o=
iA e C). Compare este diagrama HJW 1.33
com a Fig. 11.21. Os pontos SP1 7 A :
& 5P2 correspondem aos volumes 0
de base necessdrios para atingir os 5P P2
dois pontos estequiométricos. Wolume da base adicionada

Podemos prever o pH de qualquer ponto na titulagio de um dcido poliprético com
uma base forte usando a estequiometria da reagdo para identificar o estdgio da titulagio
atingido. Depois, temos de identificar as principais espécies de soluto presentes naquele
ponto e o equilibrio de transferéncia de protons que determina o pH.

Teste 12.9A4 Uma amostra de 25,0 mL de uma solugio 0,200 s de H,PO,(aq) foi tirulada
com uma solugio 0,100 s de NaOH{ag). Identifique as espécies principais em solugio
apds a adigio dos seguintes volumes da solugio de NaOH: (a) 70,0 mL; (b) 100,0 mL.

[Resposta: (a) Entre o primeiro ¢ o segundo pontos estequiométricos,

Na® da base, H,PO, ¢ HPO,;

{b) no segundo ponto estequiométrico, Na* e HPO," ]

Teste 12.9B Uma amostra de 20,0 mL de uma solugio 0,100 m de H,5(aqg) foi titulada

com 0,300 » de uma solugio de NaOH({aq). Identifique as espécies principais em solugio
apds a adicdio dos seguintes volumes da solugio de NaOH: (a) 5,0 mL; (b) 13,4 mL.

A titulagdo de wm dcido poliprdatico tem um ponto estequiométrico correspondente
d remogdo de cada dtomo de bidrogénio deido. O pH de uma solugdao de deido poli-
prético gue estd sendo titulada ¢ estimado examinando-se as espécies principais em
solugdo e o equilibrio de transferéncia de prétons gue determina o pH.

EQUILIBRIOS DE SOLUBILIDADE

Aré agui, focalizamos apenas os equilibrios que envolvem transferéncia de prétons em
dgua. Vamos, agora, aplicar os mesmos principios ao equilibrio que existe entre um sal
silido e seus fons dissolvidos em uma solugio samrada. Podemos usar a constante de equi-
librio da dissolugio de uma substincia para predizer a solubilidade de um sal e controlara
formagio de precipitado. Esses métodos sio usados em laboratério para separar e analisar
misturas de sais. Eles também tém importantes aplicagbes priricas no tratamento do esgoto
sanitdrio, na extragdo de minerais da dgua do mar, na formacio e perda de ossos e dentes,
e no ciclo global do carbono,
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12.8 Produto de solubilidade

A consrante do equilibrio entre um sélido e seus fons dissolvidos € chamada de produto de
solubilidade, K_, do soluto. Por exemplo, o produro de solubilidade do sulfato de bismuro,
Bi,5,, ¢ definido come

BiS,(s) ==2Bi'"(aq) + 38 (aq) K, = (az:)2(s: )

Como as concentragdes dos ions em uma solugdo de um sal pouco soliivel sio peque-
nas, podemos considerar, como fizemos para as solugbes de dcidos e bases fracas (Segio
11.7), que podemos aproximar K_ usando concentragdes molares:

K,= B IS
O Bi.S, silido ndo aparece na expressdo de K, porque ele € um sélido puro e sua atividade &
1 (Se¢do 10.2), Um produro de solubilidade g' usado da mesma maneira que qualquer outra
constante de equilibrio. Entretanto, como interagdes fon-ion em eletrélitos concentrados
podem complicar sua interpretagio, o produto de solubilidade é geralmente aplicado apenas
a sais pouco soliveis. Outra complicagio que surge quando lidamos com compostos quase
insoliveis é que a dissociagio de ions raramente é complera. Uma solugdo saturada de Pbl,,
por exemplo, contém concentragdes aprecidveis de agregados de fons Pb™ 1 e Pb* (1), Na
melhor das hipdteses, os cilculos quantitatives descritos a seguir 530 apenas estimativas.

Uma das maneiras mais ficeis de dererminar K, € medir a solubilidade molar do com-
posto, isto &, a concentragio molar do composto em uma solugio saturada, porém existem
métodos mais avangados e mais exatos. A Tabela 12.4 fornece alguns valores experimentais.
MNos cilculos seguinres, usamos s para simbolizar o valor numérico da solubilidade molar
expressa em mols por litro. Assim, se a solubilidade molar de um composto é 65 pmol.L™'
{isto &, 6,5 % 107" mol-L "), escrevemos s = 6,5 x 1077,

TABELA 12.4 Produtos de solubilidade, em 25°C

Capitulo 12 » Equilibrios em Agua

K, & também chamado de
constante do produto de
solubilidade ou, simplesmente,
constanie de solubilidade.

s métodos l:icl.rl::quimicus de
derminagdo dos produtos de
solubilidade sdo discutidos na
Segio 13.8.

Composto Farmula K. Composto Formula K,
brometo de chumbo(l1) PbBr, 79x107" hidréxido de zinco Zn(OH), 20x107"
brometo de cobre{l) CuBr 42x 107" indato de chumbo{Il) Bb{1O,), 26 % 107"
brometo de prata AgBr 77 x 1 iodato de cobre(ll) Cu(l0,), 14 =107
carbonaro de bério BaCO, B1x 107" iodato de crdmio(111) Cr{lO,), s0x10™"
carbonato de cilcio CaCo, 8,7x 107" iodeto de chumbo(II) Fhl, 14 =10™"
carbonato de magnésio MgCO, 1,0 % 1077 indeto de cobre(l) Cul S1=p™
carbonato de prata Ag,CO, 6,2 % 107" iodeto de merctirioll) He.l, 1,2 % 107%
cloreto de chumbof{ll) Ph, 1,6 x 107 iodeto de prata Agl gx 107"
cloreto de cobre(l) Cull 1.0 % 107" oxalato de cobre(I1) CuC,0Q, 2.9 %10 Tk
cloreto de merciiriofl) Hg.Cl, 26x 107" sulfato de birio BaS0, 1,1 x107"
cloreto de prata AgCl 1,6x 107" sulfato de cilcio Caso, 24 % 107"
fluorero de birio BaF, 1,7 x 107* sulfato de chumbo{ll) PbSO, 1,6 % 107%
fluorero de cilcio CaF, 4,0 % 107" sulfero de antimdnio 5,5, 1,7 %107
fluoreto de chumbol1l) PbE, 3,7x10™" sulfeto de bismuto Bi,5, 1,0 x 107"
fluoreto de magnésio MgF, 64 x 107" sulfeto de chumbo(Il) Pbs 88 x 107
fosfaro de amdnio e magnésio  MgNH, PO, 25x 107" sulfeto de cobre(l) Cu,s 20% 10"
hidréxido de aluminio Al[OH), 1,0x 10" sulfeto de cobre(II) CuS 1,3 x 107"
hidréxide de cilcio Ca(OH), 55xi10* sulfeto de ferro(Il) Fes 63 x1™
hidréxido de ferro(l1) Fe{OH), 1,6 % 107™ sulfeto de merciirio(11), preto Hgs 16 % 1070
hidréxido de ferra(l1I) Fe{OH]), 20x 107" sulfeto de mercirio(ll), vermelho  HgS 14 = 107"
hidréxido de magnésio Mg(OH), 1,1 x107" sulfeto de prata Ag.S 63 = 107"
hidréxido de niquel (1) MNi|OH), 6,5% 107" sulfeto de zinco ZnS 1,6 % 107
hidrixido de prata AgOH 1,5 % 107"
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EXEMPLO 12.7

=
9
3
5

Determinagido do produto de solubilidade

A solubilidade molar do cromate de prata, Ag,CrO,, & 65 pmol-L ' em 25°C. Determine
o valor de K do cromato de prata em 25°C.

Antecipe Como a solubilidade molar é pequena, devemos esperar um niimero pequeno
para K_.

PLAMEJE E preciso escrever, primeiro, a equagio quimica do equilibrio e a expressio do
produto de solubilidade. Para avaliar K_, temos de conhecer as molaridades de cada tipo

de fon formado pelo sal. Podemos determina-las a partir da solubilidade molar ¢ das rela-
¢oes estequiomeErricas entre as espécies,

O gue devemos levar em conta? Que o sal dissocia completamente em dguoa e que o dnion
nio € protonado pela dgua.

RESOLVA

Escreva a equagio quimica.

Ag,CrO,(s) == 2 Ag'(aq) + Cr0," (aq)

Escreva a expressio do produto de solubilidade.
K. = [Ag'TICrO, ]

A partir de 2 mols Ag* = 1 mol Ag,CrO, e 65 pmol-L ™" = 6,5 % 10" mol-L ',
[Ag'] =25 =2% (6,5 % 107%)

A partir de 1 mol CrO," = 1 mol Ag.CrO,,
[Cr0 | =s=6,5 x 107F

De K, = [Ag'T[CrO,7] = (2s)'(s) = 4s',
K,=4x(65x107 Y =11x10"

Avalie Como esperado, K, é muito pequeno.

Teste 12.10A A solubilidade molar do iodare de chumbo(ll), PhilO,),, em 25°C, é 40
pmol-L™". Qual é o valor de K_ do iodato de chumbo(Il)?

[Resposta: 2,6 % 107"

Teste 12.10B A solubilidade molar do brometo de prata, AgBe, em 25°C, & 0,88 pmol-L i
Qual & o valor de K, do brometo de prata?

Estimativa da solubilidade molar a partir do produto de solubilidade

Dre acordo com a Tabela 12.4, K = 5,0 % 10 " para o iodaro de cromio(llT) em dgua, em
25°C, Estime a solubilidade molar do composto em 25°C.

PLAMEJE Escreva a expressio do produte de solubilidade em fungdo da solubilidade mo-
lar, levando em conta as relagbes estequiométricas dadas pela equagio quimica do equili-
brio e resolva para a solubilidade molar.

O que devemos levar em conta? Que o sal dissocia completamente em dgua e que o dnion
nio & protonado pela dgua.

RESOLVA Considere o sal completamente dissociado.

Escreva a equagdo quimica.
Cr{l0,){s) == Cr"*(ag) + 3 10, (ag)

Esereva a expressio do produte de solubilidade.
K, =[cM)no, )
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A partir de 1 mol Cr'* = 1 mol Ce(10,),,
[Cr]=s

A partir de 3 mols [0, = 1 mol Cr(10,),,

[10,"] = 3s

Escreva a expressio de K, em termos de 5.

K. = ['lif.'r'"HII.'_:l_1 =5 x(3s) =27

Apartirdes = {Kp,ﬂ?:lm,
s = {(5,0 x 107%27}™ = 0,021

Usna nota em boa prdtica: Um modo de obter a raiz qudrtica € obter a raiz quadrada duas
VEZES €M SUCEssio,

A solubilidade molar do Ce{10,), &, portante, 0,021 mol-L L

Teste 12.11A O produto de solubilidade do sulfaro de prata, Ag,50,,é 1,4 X 10° *, Estime
a solubilidade molar do sal.

|Resposta: 15 mmol-L ™|

Teste 12.11B O produto de solubilidade do fluorete de chumbo(ll), PbF,, & 3,7 X 10° ¥
Estime a solubilidade molar do sal.

O produto de solubilidade ¢ a constante do equilibrio entre um sal dissolvido e seus
ions em wma solugdo saturada.

12.9 Efeito de ion comum

As vezes, temos de precipitar um fon de um sal pouco solivel. Por exemplo, fons de metais
pesados, como o chumbo e o mercirio, podem ser removidos da dgua de estagdes de trara-
mento por precipitagio na forma de hidréxidos. Entretanto, como os fons estio em equi-
librio dinimico com o sal sélide, alguns fons dos metais pesados permanecem em solugio,
Como podemos remover uma quantidade maior dos ions?

Podemos usar o principio de Le Chatelier como guia. Ele diz que, se adicionarmos
um segundo sal ou um dcido que fornece um dos mesmos fons — um “ion comum”™ - a

{a) 1]

FIGURA 12.15 Se a concentragio de um dos fons de um sal ligeiramente soldvel aumenta, a con-
centragio do outro decresce, para manter um valor constante de K. (a) Os citions (em cor-de-rosa)
€ o5 dnions (em verde) em solugdo, (b} Quando mais dnions sdo adicionados (juntamente com os
fons espectadores que ndo sdo mostrados), a concentragdo de citions decresce, Em outras palavras, a
solubilidade do composto original & reduzida pela presenga de um jon comum. No detalhe, o fundo
azul representa o solvente (dgua).


https://www.tracker-software.com/product/pdf-xchange-editor
https://www.tracker-software.com/product/pdf-xchange-editor

Principios de Quimica

FIGURA 12.16 (a) Solugiio saturada de
acetato de zinco em dgua. (b) Quando fons
acetato sdo adicionados, na forma de um
cristal de acetato de sddio sdlido na espdtu-
la mostrada na parte (a), a solubilidade do
acetato de zinco € reduzida significativa-
mente e mais acetato de zinco precipita,

fa)

uma solugio saturada de um sal, entdo o equilibrio tende a se ajustar, diminuindo a
concentragio dos fons adicionados (Fig. 12.15). Em outras palavras, a solubilidade do
sal original decresce e ele precipita. Podemos concluir que a adig@o de fons OH , em
excesso, 4 dgua deveria precipitar mais fons dos metais pesados na forma de hidréxidos,
A diminuigdo da solubilidade provocada pela adicio de um fon comum € chamada de
efeito de ion comum.

Podemos entender guantitativamente o efeito de ion comum determinando como a
mudanga de concentragiio de um dos ions afeta o produto de solubilidade. Suponha que
temos uma solucio saturada de cloreto de prata em dgua:

AgClis) ==Ag (aq) + Cl'(aq) K, =[Ag']IC']

Experimentalmente, K, = 1,6 % 10", em 25°C, e a solubilidade molar do AgCl em dgua
€ 13 pmol-L . Se adicionamos cloreto de s6dio 3 solugdo, a concentragdo de fons Cl au-
menta. Para que a constante de equilibrio permanega constante, a concentragio de fons Ag”
deve decrescer. Como existe, agora, menos Ag' em solugio, a solubilidade de AgCl € menor
em uma solugio de NaCl do que em dgua pura. Um efeito semelhante ocorre quando dois
sais que tém um ion em comum sio misturados (Fig. 12.16).

Prever o valor numérico do efeito do ion comum ¢ dificil. Como os ions interagem for-
temente uns com os outros, cilculos simples de equilibno raramente sdo vilidos: as ativi-
dades dos ions diferem consideravelmente de suas molaridades. Entretanto, ainda podemos
ter uma ideia da dimensdo do efeito do ion comum resolvendo a expressio de K, em uma
equacio para a concentracio de um fon gue nio seja o ion comum,.

Panto para pensar: Serd que a adigio de outro sal, sem um fon comum, afeta a solubilidade
de um sal ligeiramente soldvel?

Estimativa do efeito de um ion comum sobre a solubilidade

Estime a solubilidade do cloreto de prata em uma solugdo 1,0 % 107" v de NaCl{aq), em
25°C,

Antecipe Devido a presenga de um jon comum, devemos esperar que a solubilidade do
AgCl em uma selugdo de NaCl{aq) seja inferior & solubilidade em dgua.

PLAMEJE Escreva a equagio do produto de solubilidade e resolva para a concentragdo dos
ions prata.

O gue devemos levar em conta? Que a concentragio de fons cloreto do AgCl & insignifi-
cante em comparagio com a dos fons eloreto da solugio de clorete de sodio.
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